

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Цукуровой Ларисы Александровны «Клинико-патогенетическое обоснование санаторно-курортного лечения у детей с расстройствами аутистического спектра», представленной на соискание ученой степени доктора медицинских наук по специальности 3.1.33. Восстановительная медицина, спортивная медицина, лечебная физкультура, курортология и физиотерапия, медико-социальная реабилитация.

Проблема своевременной диагностики и комплексной реабилитации детей с расстройствами аутистического спектра в последнее время привлекает внимание как врачей-неврологов и специалистов центров физической реабилитации и санаторно-курортного лечения, так и психотерапевтов и медицинских психологов. Возрастающий интерес к этим вопросам обусловлен ощутимым недостатком комплексных интегративных исследований, посвященных сравнительному анализу клинико-патогенетических и социо-психологических характеристик детей с расстройствами аутистического спектра, а также дифференцированных методов санаторно-курортного лечения. А ведь только такой взгляд позволяет специалистам с одной стороны целостно оценить клинические и нейробиохимические изменения у детей с аутизмом, а с другой выделить наиболее патогенетически значимые мишени для санаторного лечения, позволяющие реализовать максимально возможное восстановление у детей с расстройствами аутистического спектра утраченных способностей реализации как личности и как участника социума. Кроме того, исследования последних десятилетий также убедительно доказывают значимость факторов риска и социальных аспектов в формировании фенотипических проявлений заболевания. Все вышеперечисленное делает тему исследования чрезвычайно актуальной и своевременной.

Представленное диссертационное исследование Цукуровой Л.А. представляет собой результат комплексного патогенетического обследования и санаторно-курортного лечения детей с расстройствами аутистического спектра с использованием разных методов воздействия и последующего выделения клинических групп с определением на основании нейробиохимических показателей крови степени влияния методов санаторного воздействия бальнеотерапии, гидрокинезотерапии и иппотерапии на проявления аутистических нарушений ребенка. Несомненным научным достижением данной работы является анализ

социального функционирования, психологических особенностей и биохимических показателей данной категории детей с расстройствами аутистического спектра на санаторно-курортном лечении.

Впервые для данной категории детей дана комплексная оценка состояния и корреляционных взаимоотношений основных нейротрансмиттерных, нейропротективных и стресс-лимитирующих факторов, а также маркера гипоксически-ишемического поражения нервной системы в зависимости от тяжести и выраженности основных клинических симптомов заболевания.

Впервые прослежена динамика данных показателей у детей с аутистическими расстройствами под влиянием базисного санаторного лечения, а также с включением различных методов санаторного лечения, изучена эффективность предложенных дифференцированных комплексов санаторно-курортного лечения и разработаны критерии дифференцированного назначения соответствующих лечебных комплексов.

Впервые доказано преимущество дифференцированной, в зависимости от тяжести заболевания, выраженности клинической симптоматики, когнитивных нарушений, нейробиохимических показателей комплексной санаторно-курортной программы у детей с расстройствами аутистического спектра, способствующей регрессу клинической симптоматики, улучшению когнитивного функционирования, снижению нейротрансмиттерной дисфункции, повышению активности нейропротективных и стресс-лимитирующих систем.

Впервые проведенный анализ результатов по изучению стойкости полученных эффектов в течение года позволил обосновать необходимость направления данной категории детей на санаторно-курортное лечение и проведения регулярных повторных курсов лечения для достижения стойких положительных результатов.

Автореферат диссертации Цукуровой Л.А. оформлен в традиционном стиле, изложен на 37 страницах текста и представляет собой результат комплексного обследования большой выборки респондентов в сравнении с анализом 349 литературных источников. Работа иллюстрирована 45 рисунками и 77 таблицами. Дизайн исследования тщательно продуман для реализации поставленных задач, достоверность полученных данных, научных положений, выводов и практических рекомендаций обоснована и подтверждена большим количеством наблюдений, соответствующей статистической обработкой полученных результатов, большим количеством публикаций, а также выступлений на многочисленных отечественных и международных научно-практических конференциях.

Информация, представленная в автореферате, отражает основные

положения научной работы и позволяет заключить, что данное диссертационное исследование является самостоятельным завершенным трудом, имеющим высокую научную и практическую значимость. Вынесенные на защиту положения содержат научную новизну и актуальность. Изложение материала в автореферате последовательное, выводы логично вытекают из структуры работы, полученных результатов, соответствуют поставленным целям и задачам исследования, которые решены полностью. Замечаний по содержанию и оформлению автореферата нет.

Таким образом, автореферат диссертационного исследования Цукуровой Л.А. «Клинико-патогенетическое обоснование санаторно-курортного лечения у детей с расстройствами аутистического спектра» содержит основные положения диссертации, которая отвечает требованиям «Положения о порядке присуждения ученых степеней» (Постановления правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 года № 842), предъявляемым к докторским диссертациям, а сама автор заслуживает присуждения искомой степени доктора медицинских наук по специальности 3.1.33. Восстановительная медицина, спортивная медицина, лечебная физкультура, курортология и физиотерапия, медико-социальная реабилитация.

Заведующий кафедрой неврологии,
нейрохирургии и медицинской генетики
ФГБОУ ВО «Ставропольский
государственный медицинский» МЗ РФ
доктор медицинских наук, профессор

Карпов Сергей Михайлович



Контактная информация: федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение «Ставропольский государственный медицинский университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации. Адрес: 355040, г. Ставрополь. Ул. Мира 310; Веб-сайт: <https://www.stgmu.ru/>; Адрес электронной почты: neuro@stgmu.ru; Телефон: 8 (652) 225915